GAMTOS MOKSLAI

Pagrindinés formulés
Mechanika

- A
v=s/t,a="2, F=ma, F=mg, F,=p,Vg, A=Fs, N=§, n=""100%.
t

v

Siluma

p=%, O=cmAt, O=)m, O=1Lm,Q=qm, nzg-IOO%.

Elektrodinamika

I=%, 1=%, R=pé, [=1,=1,, U=U +Uy, R=R +Ry, I=1,+1, U=U,=U,,
o U et

R R R, p

1. Koks skaidytoju vaidmuo ekosistemoje?
A Naudojasi kitais organizmais kaip biistu ir minta gyvais ju audiniais.
B Vykstant fotosintezei gamina maisto medziagas.
ClJie minta tik dumbliais, kerpémis ir augalais.
DDirvozemij apripina neorganinémis medziagomis.
(1 taskas)

2. Kokie veiksmai reikalingi norint neturtingose Salyse uzauginti daugiau maistiniy augaly?
Mineraliniy ir organiniy trasuy naudojimo apribojimas.

Dirbamos Zemés ploty nusausinimas.

Dirbamos zemés ploty didinimas ir piktzoliy naikinimas herbicidais.

Dirbamos Zemés uzsodinimas miskais ir krimais.

S aw»

(1 taskas)

3. Peledos ir triusio akys skiriasi, nes Siems gyvinams iSgyventi reikalingos skirtingos akiy
savybés. Priekyje esanCios pelédos akys leidzia tiksliai nustatyti atstuma iki grobio. Sonuose
esancios triusio akys didesniame akiratyje pastebi plésriinus.

Tokie skirtingi akiy 1§sidéstymo pavyzdziai rodo:

Abiojvairovg;

B gyvy organizmy tarpusavio priklausomybeg;
Cadaptacija i8likti tam tikromis salygomis;
Drefleksy buvima.

(1 taskas)

4. Mazame vandens telkinyje didé¢jant zuvy skaiciui, pradeda mazéti:

konkurencija dé¢l maisto;
laisvy nerstavieciy skaicius;
plésriny skaicius;
organiniy atlieky kiekis.

S aw s>

(1 taskas)
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10.

11.

Norédami iSmatuoti vandenyno gylj, kai kurie laivai nukreipia { vandenyno dugna ultragarso
banga ir matuoja laika, per kuri §i banga grizta atgal. Kada dar (detektoriuose) naudojamos to
paties tipo bangos?

A Sik§nosparniams nustatant objekta tamsoje.

B Gyvatei nustatant Siltakrauji grobi, pavyzdziui, pelg.

C Policininkams nustatant automobilio greiti.

D Aerouoste nustatant I¢ktuvo padéti danguje. (1 taskas)

I inda ipilta vandens, po to — alyvos. Kur pliduriuos 1 indq imestas ledo gabaliukas?

Medziaga | Tankis (kg/m’)
g‘ ; Vanduo 1000
C 3 Ledas 900
D 4 Alyva 800
(1 taskas)
Pagal kuria schema elektros lempute galima jjungti 1§ skirtingy viety?
|j||;_@j — - — |||_.:,,- ="
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A B C D (1 taskas)

Paveiksle pavaizduotas ant ilgo sitilo pakabinto rutuliuko svyravimy grafikas. Koks rutuliuko
svyravimy periodas?

65 x(m)%
}gz . 6 /\IR /\t,s
\/12 \/24 (s)

24's
Kuriame paveiksle teisingai pavaizduotas daiktas D ir jo atvaizdas V ploks¢iajame veidrodyje?
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(1 taskas)

D Vv
A B C D
(1 taskas)
Kuria formule apraSyta riigstis?
A NaH B HCI C CyHy4 D NH;

(1 taskas)

200 g 20 proc. valgomosios druskos tirpalo paruosti reikia:

20 g valgomosios druskos ir 200 g vandens;
20 g valgomosios druskos ir 180 g vandens;
40 g valgomosios druskos ir 200 g vandens;
40 g valgomosios druskos ir 160 g vandens.

TS aw

(1 taskas)
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12. Chlorido (CI"), bromido (Br), jodido (I") jonams tirpale atpazinti naudojamos reakcijos, kuriy
metu:

A iSsiskiria dujy burbuliukai;

keiciasi tirpalo spalva;

18krinta nuosédos;

pasikeicia indikatoriaus spalva. (1 taskas)

TS aw

13. PiesSinyje pavaizduotas vanduo skirtingose situacijose. Koks pasteb¢jimas atitikty vandens
virtima vandens garais?

S

Kidra Slapias smélis Plaukimo baseinas Stikliné su
vandeniu

Vandens bangavimas kiidroje.
Vandens susigérimas i Slapia smélj.
Vandens purslai plaukimo baseine.
Vandens lygio stiklinéje pazemejimas.

o aOw >

(1 taskas)

14. Deguonis ir anglies dioksidas reikalingi daugeliui vandens ekosistemos augaly ir gyvinuy.
Didzioji deguonies dalis | vandeni pakliiiva i§ atmosferos.

14.1. IS kur dar vandens ekosistemos gyventojai gauna deguonies?

(1 taskas)

14.2. Apibudink, kaip pasikeisty deguonies ir anglies dioksido kiekis, jei ezero ekosistemoje
staiga iSnykty visi gyviinai.

(2 taskai)

15. Kokius organizmus turétume pasalinti, kad suirty pavaizduotasis mitybos tinklas?

gyvate

paulcitis

e ® Tanagas ‘_____H//

lape 1
(\ \ vabzdFial
WOVELE '/
lourmis
laglis
't‘\ (1 taskas)

augalat
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16. Devynios pupos buvo auginamos apsviestos skirtingo intensyvumo Sviesa. Gauti duomenys
pateikti grafiku.

,_ N grafiku?
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Sviesos intensyvumas aukstas

17. Paveiksle pavaizduotas kriitinés lastos ir plau¢iy modelis.

17.1. Naudodamasis

paveikslu parasyk plauciy ir
kriitinés lastos modelio atitikmenis Zmogaus
organizmo kvépavimo sistemoje. UzraSyk, kurj
zmogaus kvépavimo sistemos organg vaizduoja:

Balionai —

Indas —

Guminé plévelé —

Vamzdelis —

Kokia i§vada apie Sviesos intensyvumo poveiki
pupy augimui galima padaryti remiantis §iuo

(1 taskas)

Vamzdelis
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Guminé //'“—- i

plévele '

(2 taskai)

17.2. Paaiskink, kaip Siuo modeliu galima pademonstruoti kvépavimo judesius. Vartok

18. Paveiksle, kuris vaizduoja terpés
pazymeék bangos ilgi.

L

paveiksle pateiktus Zodzius.

Ikvépimas —

Iskvépimas —

o * b
o i 3+

(2 taskai)

daleliy sutankéjimus ir prareté¢jimus sklindant garsui,

(1 taskas)



GAMTOS MOKSLAI

19. Namas apie 45 proc. Silumos energijos netenka per sienas. Statybininkai namo Seimininkui
pateiké dvieju apsiltinimo medziagy pavyzdzius bei grafika, kuriame pavaizduota, kaip
patalpose, apSiltintose viena ir antra medziaga, krinta temperatiira iSjungus Sildyma.

19.1. Kuri 18 siilomy medziagy — 1 ar 2 — yra
maziau laidi Silumai? temperatiira, °C

(1 taskas) 20
15

19.2. Atsakyma paaiSkink. 10

b8 12 16 20 2 ts

(1 taskas)

19.3. Kodél dauguma apsiltinimo medziagy yra
akytos?

(1 taskas)

20. Automobilio priekinés §viesos — tai dvi po P =40 W galios kaitinamosios lempos, i§ kuriy
kiekviena apskaiciuota U =12 V jtampai.

20.1. Koks lempa tekancios srovés stipris?

(1 taskas)

(1 taskas)

20.3. Kuriuo biidu (a ar b) automobilio lempos prijungiamos prie sroves Saltinio? Atsakyma
pagrisk.

B B e

J S

—I|I|+—Cr“’ —||||+—cr”7:b— __________________________________________________________________________________
a b (2 taskai)

20.4. Pazymék srovés krypti grandingje a. (1
taskas)

21. Mergaité pasvéré magnio plokstele, po to ja ore sudegino. Pasvérusi susidarusia nauja medziaga
mergaité nustaté, kad jos masé didesné nei pradinés magnio plokstelés. Paaiskink §j rezultata.

(1 taskas)
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22. 22.1. Kurios pateiktos lenteléje medziagos
le tirpalas pats rugSciausias?
2 e
E‘ 3 L JCiwinusulys (I ta‘§kas)
Q 4 Vynas . 22.2. Pagal lentelés duomenis parasSyk
= e | detes rigStaus lietaus galimy pH reikSmiy
Q intervala.
2 6 Vanden-
iekio Slapimas
N 7 Scilés :/anduo ? TTTTTTTSTTomsnsssssnssssssossosnossosssssosnossostososessosnes
E — (1 taskas)
8 raujas
5 9_- Valymo priemonés 22.3. Pasitlyk, kuo biity galima neutralizuoti
E — amoniako tirpala. Naudokis lentel¢je
= 104- Amoniako trpalas pateiktais duomenimis
a 11
<Zt 12 P
N (1 taskas)
w__ - 22.4. Atsakyma paaiskink.
14

(1 taskas)

23. Siltnamio efektas® — tai atsispindéjusios nuo Zemés
pavirSiaus Silumos sulaikymas atmosferoje esanciomis
dujomis. ,,Siltnamio efektui” daugiausia itakos turi anglies
dioksido koncentracija atmosferoje. Vienas i§ anglies
dioksido $altiniy — jvairaus kuro deginimas.

23.1. Parasyk anglies dioksido cheming formulg.

(1 taskas)

23.2. Paradyk akmens anglies (pagrindinis elementas — C) AIBOMERT
degimo reakcijos lygti.

23.3. Parasyk viena galima pasekme miisy planetai dél
padidéjusio ,,Siltnamio efekto®. - Zeme

(1 taskas)

23.4. Jei visiSkai nepasireiksty ,,Siltnamio efektas®, kaip
pasikeisty Zemés klimatas?

(1 taskas)



